PROTOKOLS

Latvijas Radošo savienību padomes biedru sapulce
2012. gada 5. martā, Rīgā, Latvijas Teātra darbinieku savienībā, Dzirnavu ielā 135.
Piedalās: Ieva Struka (LRSP priekšsēdētāja), Jānis Jurkāns (Rakstnieku savienība), Māris Bērziņš (Rakstnieku savienība), Arvīds Endziņš (Dizaineru savienība), Sabīne Koklačova (Dizaineru savienība), Vilis Āķis (Latvijas Fotogrāfijas mākslas savienība), Ieva Romanova (Latvijas Kinematogrāfistu savienība), Laima Žurgina (Latvijas Kinematogrāfistu savienība), Madara Māra Irbe (Latvijas Mākslinieku savienība), Inguna Irbe (Latvijas Mākslinieku savienība), Māris Čačka (Latvijas Mākslinieku savienība), Diāna Rutkovska (Latvijas Mākslinieku savienība), Rita Bebre (Latvijas Zinātnieku savienība), Aivars Āboltiņš (Latvijas Zinātnieku savienība), Rasa Bugavičute (Latvijas Dramaturgu ģilde), Daiga Gaismiņa-Šiliņa (Teātra darbinieku savienība), Mārīte Balode (Teātra darbinieku savienība), Sarma Rozenberga (Teātra darbinieku savienība), Januss Johansons (Teātra darbinieku savienība), Lita Beiris (Teātra darbinieku savienība), Ungars Savickis (Komponistu savienība, Teātra darbinieku savienība, revīzijas komisija), Gundega Šmite (Latvijas Komponistu savienība), Arnolds Klotiņš (Latvijas Komponistu savienība), Dainis Bērziņš (Latvijas Arhitektu savienība), Miervaldis Rozenbergs (Latvijas Izgudrotāju biedrība), Haralds Matulis (Latvijas Radošo savienību padome). Pārstāvētas visas 11 LRSP biedrorganizācijas.
1. Biedru sapulces atklāšana. 

LRSP priekšsēdētājas Ievas Struka uzruna.

Par sapulces vadītāju ievēlēts Januss Johansons, par protokolētāju ievēlēts Haralds Matulis.
Tiek apstiprināta biedru sapulces darba kārtība.
2. LRSP darbības pārskata ziņojums.

Ieva Struka informē par LRSP 2011. gada darbību un sasniegumiem, pārstāvniecību padomēs un darba grupās, kultūras nozares interešu aizstāvību, VKKF, iknedēļas kultūras laikraksta konkursu, darbu pie likuma par Radošas personas statusu, LRSP galvenajiem publiskajiem paziņojumiem 2011. Gadā
LRSP ģenerālsekretārs Haralds Matulis informē par sadarbību ar Kultūras ministriju 2011. gadā, darbu pie „Radošās Latvijas” un Nacionālā attīstības plāna 2014-2020 un ES fondu 2014-2020 plānošanas, par LRSP vizītēm pie politiskajām partijām, Saeimas frakcijām, rīkotajām kultūras ministru kandidātu debatēm, darbību Memoranda padomē, NVO konsorcija nodibināšanu.
3. Revīzijas komisijas pārskata ziņojums. 
Revīzijas komisijas vadītājs Ungars Savickis konstatē:

Aktīvi samazinājušies par 172 latiem un šobrīd sastāda 1167 Ls. 

Pasīvi samazinājušies par 172 Ls un šobrīd sastāda 1167 Ls. Lielākais pieaugums ir postenī mērķfondi (no 534 Ls līdz 1166 Ls). 
Ieņēmumu un izdevumu pārskats. Ieņēmumi palielinājušies par 893 Ls – no -261 Ls līdz +632 Ls.
Secinājumi. Aktīvi un pasīvi ir precīzi sabalansēti. Nebūtiski samazinājušies ieņēmumi un izdevumi, kas (pēc revīzijas komisijas domām) likumsakarīgi izriet no valsts finansiālās situācijas. Revīzijas komisija LRSP valdes darbā kļūdas nesaskata. Pārskats par 2011. gadu ir sagatavots saskaņā ar LR likumdošanas prasībām.

4. LRSP perspektīva un finanses 

Haralds Matulis informē: 
VKKF ir piešķīris finansējumu Ls 2000 apmērā. Iespējams, vasaras pirmajā pusē tiks iegūts arī Kultūras ministrijas finansējums, līdzīgi kā iepriekšējā gadā, noteiktu funkciju veikšanai, un tā provizoriskais apjoms varētu būt ap 3000 Ls. Tomēr šis finansējums ir ievērojami mazāks nekā 2011. gadā, jo tad LRSP ieguva no VKKF 5000 Ls finansējumu. Šādā situācija LRSP finansiālā nākotne un līdz ar to arī praktiskā saturiskā darbība ir neskaidra un apdraudēta.

Biedru sapulce izsaka priekšlikumu uzrakstīt vēstuli VKKF padomei, aicinot novērtēt LRSP ieguldījumu, un domāt par risinājumiem, lai būtu iespējams piešķirt finansējumu arī kultūras interešu aizstāvības organizācijām, kā LRSP, kuru darbība ir bijusi ļoti nozīmīga arī VKKF finansējuma palielināšanā 2011. un 2012. gadā.
5. LRSP priekšsēdētāja kandidatūras. 

Ieva Romanova izsaka pozitīvu vērtējumu par LRSP priekšsēdētājas Ievas Strukas darbu 2011. gadā un visu vārdā izvirza Ievas Strukas kandidatūru uz pārvēlēšanu. Citas kandidatūras netiek izvirzītas.
Ar 11 balsīm par, 0 pret, 0 atturas Ieva Struka tiek pārvēlēta par Latvijas Radošo savienību padomes priekšsēdētāju.
6. Pārskats par deleģējamiem LRSP posteņiem organizācijās.

Latvijas UNESCO komiteja. Tiek deleģēta LRSP pārevēlētā priekšsēdētāja Ieva Struka.

VKKF Padome. Tiek saglabāta LRSP deleģētā pārstāve Daiga Gaismiņa-Šiliņa. Biedru pilnsapulce pieņem protokollēmumu deleģēt Ievu Struku uz VKKF Padomi, kad 2012. gadā beigsies Daigas Gaismiņas-Šiliņas pilnvaru laiks.
NVO un Ministru kabineta memoranda padomē pārstāvēt LRSP deleģējums tiek pagarināts Dainim Grīnvaldam.

Eiropas Mākslinieku Padome (ECA). Haralds Matulis informē, ka 2011. gadā LRSP nav praktiski ieguvusi no dalības ECA sastāvā un tāpēc nolemts šogad nepieprasīt finansējumu no Kultūras ministrijas biedra naudu iemaksai ECA. Tālākā LRSP dalība ECA sastāvā vai izstāšanās no ECA tiks precizēta 2012. gada pavasarī.
Haraldam Matulim tiek pagarināts deleģējums Rīga Eiropas kultūras galvaspilsēta 2014 Uzraudzības padomē.
7. Aktuālie jautājumi

Ieva Struka un Haralds Matulis informē pilnsapulci par šādiem jautājumiem:

a) VKKF stratēģija un LRSP
b) LRSP dalība KM vizītē Igaunijā 8. Martā

c) situācija darba grupā par mākslinieku likumu

d) rakstnieku delegācijas vizīte Saeimā, rezultāti.

8. Par Fotogrāfijas mākslas savienības un Izgudrotāju biedrības dalību LRSP.

Haralds Matulis uzdod jautājumu Fotogrāfijas mākslas savienības un Izgudrotāju biedrības pārstāvjiem par viņu organizāciju dalības lietderību LRSP. Iepriekšējā tikšanās ar šo organizāciju pārstāvjiem notika iepriekšējā pilnsapulcē pirms gada. Haralds Matulis ierosina, ka uz nākamo LRSP biedru sapulci Fotogrāfijas mākslas savienība ierodas vairāku biedru sastāvā un prezentē savu redzējumu par Fotogrāfijas mākslas savienības darbību un sadarbību ar LRSP. Izgudrotāju biedrības pārstāvis atzīst, ka arī viņu biedrības sapulcē ir spriests par lietderību maksāt biedra naudu Radošo savienību padomē, ja Izgudrotāju biedrība reāli LRSP darbā nepiedalās un interesējošie dienas kārtības jautājumi nepārklājas.
8. Nākamā LRSP sapulce tiek nolikta 2012. gada 2. aprīlī plkst. 17.30 Teātra darbinieku savienībā.
2012. gada 5. marta sapulces protokols audio formātā pieejams LRSP arhīvā.

Latvijas Radošo savienību padomes priekšsēdētāja
Ieva Struka
Rīgā, 2012. gada 5. martā
Protokolu sagatavoja: 
LRSP ģenerālsekretārs Haralds Matulis,

hmatulis@inbox.lv
26822123.
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