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Kultūras ministrijas Nozaru politikas nodaļas vecākā referente
U.Lielpēters ziņo, ka jautājuma par radošās personas statusa jautājuma risinājumu iekļauta L.Straujumas valdības 130.punktā, kas paredz veidot radošo profesiju statusam un darbības specifikai atbilstošu politisko un normatīvo vidi, tajā skaitā pilnveidot vispārējās sociālās aizsardzības garantijas radošajās profesijās individuāli nodarbinātajiem, kā arī izstrādāt priekšlikumus šī jautājuma risināšanai.
Atzīmē, ka par minēto jautājumu veicis izpēti Kultūras ministrijas konsultants Sandis Voldiņš, koncentrējot uzmanību uz šī jautājuma skatījumu autortiesību prizmā, skatot gan citu valstu pieredzi, padziļināti apskatot Igaunijas un Lietuvas risinājumus, kā arī risinājumu izstrādei izmantojot Latvijas Radošo savienību padomes un Latvijas Kultūras akadēmijas veikto pētījumu par radošo personu situāciju Latvijā.

S.Voldiņš prezentē veikto problēmas pētījumu, uzsverot, ka 

· minētā problēma attiecināma uz personām, kas individuāli veic radošo darbu un ir pašnodarbinātie, kas saņem radošās stipendijas, kā arī autorhonorārus, no kuriem netiek veiktas VSAOI, līdz ar to nav apdrošināti bezdarba/maternitātes/darba nespējas gadījumos, kā arī pensiju iemaksas tiek veiktas nelielā apmērā.
· kultūras jomā ir identificējamas 7 radošo personu grupas, uz kurām attiecināma šī problēma: arhitektūra, dizains, kino, literatūra, mūzika, vizuālā māksla, teātra (skatuves) māksla. Diskutējams jautājums, vai tā attiecināma uz vēl kādām grupām, piemēram, žurnālisti, zinātnieki utt.

· LRSP un LKA pētījums uzrāda, ka zemākie ienākumi un attiecīgi sociāli neaizsargātākie ir literatūras un vizuālās mākslas pārstāvji;
· Eiropā nav vienota mehānisma, kā risināt radošo personu sociālās garantijas.
S.Voldiņš ziņo par tiesisko risinājumu Igaunijā, kas darbojas kopš 2005.gada, kas paredz valsts dotācijas sadali radošajām personām pēc konkrētas sistēmas. (sīkāk skatīt prezentācijas 8, 9 slaidā), Igaunijā saskaņā ar šo regulējumu gadā tiek sadalīts apmēram 400 tkst. LVL liels finansējums, Lietuvā līdzīgs normatīvs darbojas kopš 1996.gada, kas arī paredz valsts dotācijas sadali radošās personām, taču normatīvs nedarbojas, jo valsts budžetā nav finansējuma dotācijas šim mērķim.
Latvijā nav tiesiskā regulējama un sistēmas radošo personu sociālajam atbalstam, jautājums bijis aktuāls kopš 2000.gada, bet nav rasts risinājums.

S.Voldiņš atzīmē, ka minētais jautājums par radošās personas statusu risināms kopīgi ar jautājumu par radošo organizāciju statusu, lai nerastos pretrunas ar pašlaik normatīvajos aktos definētajiem ierobežojumiem radošo organizāciju biedriem.

S.Voldiņš piedāvā 2 konceptuālus problēmu risinājuma veidus:

A. paredzēt speciālu brīvmākslinieku ienākuma nodokli, nosakot vienotu darbaspēka nodokļu (iekļauj IIN un VSAOI) likmi. Precedenti – MUN un sezonas laukstrādnieku nodoklis. (sīkāk prezentācijas 19.slaidā)

B. speciālo fondu veidošana sociāliem mērķiem, kas atrodas faktiski ārpus valsts sociālās apdrošināšanas sistēmas. (sīkāk prezentācijas 20.slaids).

A.Orehova komentē, ka atsevišķu atvieglotu nodokļu režīmu konkrētai grupai nebūs efektīva, jo sociālās garantijas nekļūs lielākas.
S.Rucka/Dreimane pievienojas viedoklim, ka tas nebūs veiksmīgs risinājums, jo VSAOI būs zemas un būtiski nepalielinās sociālo aizsardzību. Atzīmē, ka viens no risinājumiem radošajām personām būtu mikrouzņēmuma statuss un ar to saistītā nodokļu sistēma.

Atzīmē, ka LM virzītais likumprojekts par autoratlīdzību aplikšanu ar VSAOI tika atlikts un bija saistīts ar papildus izmaksām, ko tas radīs gan valsts un pašvaldības kultūras organizācijām un radošajām industriju uzņēmumiem. Pašlaik no KM vēl nav saņemts aprēķins par papildus finansējuma/dotācijas apmēru, kāds būtu nepieciešams kultūras organizācijām/uzņēmējiem, ja šāda sistēma tiktu ieviesta.

S.Voldiņš atzīmē, ka autoratlīdzību aplikšana ar VSAOI iepriekš bija plānota tikai tiem darba ņēmējiem, kuriem ir arī darba tiesiskās attiecības ar darba devēju, kas šāda normatīva gadījumā radītu papildus izdevumus darba devējam, kā arī varētu radīt risku bezdarba līmeņa kāpumu, samazinot noslēgto darba līgumu skaitu. Uzdod jautājumu, vai šobrīd LM strādā pie risinājuma, kas ietver visu autoratlīdzību aplikšanu ar VSAOI?
S.Rucka atzīmē, ka VSAI varētu attiecināt arī uz visiem autortiesību līgumiem, jo tie ir uzņēmumu līguma veids, kas zināmā mērā sakārotu situāciju kopumā, taču šādam likumprojektam noteikti būtu nepieciešams pārejas periods 3-4 gadi.

U.Lielpēters atzīmē, ka šī problēma zināmā mērā saistīta ar valsts politiku, vai tā orientēta uz jaunu vērtību ar intelektuālo pievienoto vērību radīšanu un tā novērtēšanu valsts ekonomikas izaugsmes kontekstā vai vienāda taisnīguma ieviešanu visiem. Daudzas valstis definējušas jomas ar pazemināto PVN politiku (piemēram, grāmatas), atzīstot tās par nozīmīgām valstu attīstībā. Radošo personu statusa definēšana un sociālo garantiju jautājuma risināšana ir līdzīga konteksta jautājums.
D.Melbārde atzīmē, ka jautājums skatāms kontekstā ar radošo personu radošā darba nodrošinājumu, kas cieši saistīts ar Valsts kultūrkapitāla fonda budžetu, kas krasi - 72 % apmērā tika samazināts krīzes periodā un vēl nav atguvis savu līdzšinēju finansējuma nodrošinājumu, kas zināmā mērā ir pamatavots radošo personu darba nodrošinājumam.

D.Bluķe komentē, ka ir problēmas ar mikrouzņēmuma nodokļa piemērošanu radošam darbam, jo valsts un pašvaldību iestādes, kā arī citas organizācijas bieži savās finansējuma tāmēs paredzējušas autoratlīdzības, kas tālāk neļauj minēto darbu formēt kā pakalpojumu, kuru varētu nodrošināt ar mikrouzņēmuma palīdzību.

S.Voldiņš rezumē darba grupas kopsavilkumu un tālāko darbību:
· Izstrādājot likumprojektu, tajā iekļaut regulējumu gan attiecībā uz radošajām personām, gan radošajām organizācijām;

· A risinājums par īpašu nodokļu režīma ieviešanu nav prioritārs risinājums, taču nav izslēdzams perspektīvā
· Jautājuma turpmākā risināšanā konceptuāli atbalstāms B risinājums, vienlaikus ņemot vērā paredzamo finanšu ietekmi
· radošo personu statusu attiecināms uz 7 definētajām kultūras nozaru pārstāvjiem

· lūgums LRSP sniegt datus par aktuālo biedru skaitu radošajās organizācijās;

· lūgums kopīgi ar FM un VID identificēt personu loku un skaitu, uz kuru būtu attiecināma radošo personu sociālās aizsardzības dotācija;

· pamatojoties uz saņemtajiem datiem, Kultūras ministrija plāno veikt aprēķinus par to, cik liela dotācija būtu nepieciešama gadā šim mērķim;

Darba grupa vienojas tikties 2014.gada jūnija otrajā nedēļā.
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