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	Grantu shēma „NVO darbības atbalsta programma. 11. punkts. KVOTAS

„Papildus, lai nodrošinātu pēc iespējas līdzvērtīgu finansējumu organizācijām, kas darbojas grantu shēmas atbalsta jomās, kā prioritāri tiks atbalstīti projekti katrā no atbalsta jomām, proti, katrā no atbalsta jomām tiks atbalstīts vismaz 1 projekts, kas būs ieguvis augstāko punktu skaitu starp projektiem, kas iesniegti attiecīgajā jomā. Pārējie projekti tiks atbalstīti neatkarīgi no  jomas pēc iegūtajiem punktiem.”

	Lai nodrošinātu līdzvērtīgu pieeju finansējumam nevalstiskajām organizācijām no dažādām atbalsta jomām, nepieciešams
 palielināt kvotu katrā atbalsta jomā atbalstāmajiem projektiem no 1 uz 3.  
	Kultūras nozares nevalstiskajām organizācijām līdz šim ir bijušas nevienlīdzīgas iespējas iegūt finansējumu administratīvās kapacitātes stiprināšanai. NVO atbalsta konkursos prioritāri ir bijuši citi, ar sociālo sfēru saistīti virzieni.
Tas ir radījis ilgstošu strukturālu nevienlīdzību dažādu nozaru starpā, kas liedz kultūras NVO pilnvērtīgi piedalīties kultūras nozares likumdošanas, interešu aizstāvības un politikas veidošanā, nodrošināt kultūras nozarē strādājošo sociālo un ekonomisko interešu aizstāvību, tā mazinot arī kultūras pieejamību iedzīvotājiem.
1 kvotas ieviešana ir solis pareizajā virzienā, taču tas nenodrošinās kultūras nozares NVO līdzvērtīgu pārstāvniecību citu atbalsta jomu starpā, kādi ir šīs grantu shēmas mērķi, iepriekšminēto iemeslu dēļ.

Lai faktiski nodrošinātu kultūras nozares NVO līdzvērtīgas konkurences iespējas gan vietējā, gan reģionālā un nacionālā līmenī, kvotas apjomu kultūras nozarei nepieciešams palielināt vismaz līdz 3, un, lai sniegtu līdzvērtīgas iespējas visām atbalsta jomām, attiecināt šo kvotas palielinājumu uz visām programmā minētajām atbalsta jomām. 
	Papildus, lai nodrošinātu pēc iespējas līdzvērtīgu finansējumu organizācijām, kas darbojas grantu shēmas atbalsta jomās, kā prioritāri tiks atbalstīti projekti katrā no atbalsta jomām, proti, katrā no atbalsta jomām tiks atbalstīti vismaz 3 projekti, kas būs ieguvuši augstāko punktu skaitu starp projektiem, kas iesniegti attiecīgajā jomā. Pārējie projekti tiks atbalstīti neatkarīgi no  jomas pēc iegūtajiem punktiem.
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